

# 如东：从海上烽火到江海绿都

## ——央视纪录片《飞越抗日根据地》来如采访拍摄侧记

本报讯（全媒体记者 姚银松 王洪）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年，弘扬伟大的抗战精神，中央广播电视总台军事节目中心启动大型纪录片《飞越抗日根据地》采访拍摄工作，全片主要采用航拍方式，通过新时代的视角展示当年的抗日根据地在今天的发展成就，激励磅礴奋进力量。

83年前，新四军苏中军区海防团在如东何家灶创建，逐步开辟了南到长江口及浙东游击区、北连山东解放区的中共首个海上抗日根据地，以木帆船和渔民智慧开辟“海上生命线”，为华中抗战注入不竭动力。今天，这片当年曾洒满救国激情与青春热血的海域，已成为“江苏沿海开发”与“长三角一体化发展”两大国家战略交汇的重大引擎，以洋口港为支点，书写着“耕海图强”的新时代篇章。因海而生、向海而兴的全国百强县如东，因此成为央视选定的重要拍摄地。

大型纪录片《飞越抗日根据地》江苏拍摄组分别于5月17日和6月28至7

月1日，在如东进行了为期5天的采访拍摄。该片目前已经全部结束了在江苏各地的拍摄工作，正在抓紧后期制作。

在如东，摄制组余颖平导演一行4人先后采访了如东小洋口风电母港、环港风电场、沿海万亩光伏发电场、重通成飞公司、阳光岛LNG接收站、新四军海防团驻地遗址何家灶三官殿，拍摄了如东的海上日出、城乡新貌。

中共如东县委宣传部、如东县新四军研究会对本次采访拍摄高度重视。如东县委宣传部联系对接了采访拍摄的所有点位，如东县新四军研究会会长肖斌全程陪同拍摄。

如东以“风”“气”为核，构建全球领先的绿色能源体系。海上风电装机容量达562万千瓦，占江苏省四分之一，年上网电量超百亿元千瓦时，可满足千万人口城市全年用电需求。在小洋口风电母港、风电叶片生产企业重通成飞公司和环港风电场，摄制组深深感受到了如东作为“海上三峡”从现代化基础设施到“绿电”喷涌的壮观与伟力，直呼

“拍得过瘾！”

对洋口港的采访更让央视记者感受到“惊艳”。在洋口港规划展示馆，记者们了解到，如东坐拥86公里海岸线、4555平方公里海域，依托得天独厚的区位优势与资源，深度融入“江苏沿海开发”国家战略。洋口港从“建港禁区”的沙洲浅滩跃升为国家级能源岛、一类开放口岸，已建成中石油、协鑫等4座LNG专用码头，累计接卸液化天然气超6000万吨，外输530亿立方米，减排二氧化碳约5830万吨。2024年接卸能力突破1000万吨，覆盖26个国家和地区，通过西气东输管网覆盖华东6省1市，支撑长三角天然气消费量40%以上。成为“西气东输、北气南下、海气登陆”的核心枢纽。2024年，黄海二桥通车、金牛码头投运，洋口港形成“离岸+近岸”双港联动格局，年吞吐能力突破亿吨，跻身长三角北翼江海组合强港，直接服务上海国际航运中心北翼建设。记者们说，苏中军区海防团的历史航线，在今天发生如此巨大的变化、取得如此亮眼的成就，非常好地反映了这部大型纪录片的主题。

在如拍摄期间天气晴好，室外温度很高。97岁的海防团老战士曹敬岳，83岁的新四军二代、南通市新四军研究会原副会长兼秘书长尤来宗，年过七旬的如东县新四军研究会顾问、海防团历史研究专家顾瑞芳不顾炎热全程参加了本次采访。

连续几天的采访拍摄，对于曹敬岳、尤来宗等老同志是个不小的考验，但他们都心情愉快，说自己作为海防团战士和新四军后代，在当年新四军浴血奋战的地方，看到家乡如东今天取得如此优异的成就，感触特别深，也倍感兴奋与自豪。“红三代”沈慧颖说，对当年那段血与火的历史的重温，让她进一步深刻感受到，我们今天的幸福生活，确实是无数革命前辈用鲜血与生命换来的，作为年轻一代要倍加珍惜，努力奋斗，为如东现代化建设作出更大的贡献。

据悉，大型纪录片《飞越抗日根据地》将于8月下旬至9月上旬在央视军事频道播出。

起一座跨越时空的精神灯塔。

“原来书里不止藏着生字词句，更沉甸甸地装着一段段不能遗忘的岁月。那些红色故事，正是血脉里流淌的红色基因，如永不熄灭的火焰，既映照出过去，也照亮着我们前行的方向。”学生们的阅读感悟，道出了红色书籍带来的深刻触动。

红色基因永不褪色，家国情怀代代相传。双甸镇将持续开展红色主题阅读活动，让革命薪火在乡村振兴的道路上绽放新时代光芒。

# 双甸镇开展“厚植家国情怀 传承红色基因”主题阅读活动

本报讯（通讯员 如轩）为深化乡村精神文明建设，近日，双甸镇宗奎村开展了“厚植家国情怀 传承红色基因”主题阅读活动。活动以书籍为桥，以阅读为媒，带领大家重温峥嵘岁月、弘扬爱国精神，全力营造书香浸润的和谐村居氛围，凝聚起奋进新时代的乡村力量。

宗奎村农家书屋精选30余册革命主题书籍，专门打造“红色阅读角”。一本本承载着烽火记忆的书籍静静陈列，泛黄的书页与斑驳的封面，仿佛在无声诉说着信仰的力量，构筑

起一座跨越时空的精神灯塔。

“原来书里不止藏着生字词句，更沉甸甸地装着一段段不能遗忘的岁月。那些红色故事，正是血脉里流淌的红色基因，如永不熄灭的火焰，既映照出过去，也照亮着我们前行的方向。”学生们的阅读感悟，道出了红色书籍带来的深刻触动。

红色基因永不褪色，家国情怀代代相传。双甸镇将持续开展红色主题阅读活动，让革命薪火在乡村振兴的道路上绽放新时代光芒。

# 丰利镇召开燃气安全专项整治推进会

本报讯（全媒体记者 徐海波 通讯员 张炜）日前，丰利镇召开燃气安全专项整治工作推进会。

镇分管负责人深入解读《丰利镇城镇燃气安全专项整治成效巩固及提升实施方案》，部署此次燃气安全专项整治工作，针对当前燃气安全薄弱环节，明确下一步巩固提升的具体路径，要求各部门、各村（社区）要紧盯重点领域、关键环节，确保整治工作无死角、全覆盖。

镇经发办、龙口村、环农村、华港鼎程公司依次对餐饮、居民等燃气安全管理的实践经验进行交流发言。如东中燃公司专业技术人员围绕居民燃气安全隐患识别、应急处置方法、安全用气常识等内容进行授课。

丰利镇将以此次会议为契机，扎实推进燃气安全专项整治巩固提升工作，全力守护群众生命财产安全。各村（社区）也将持续开展入户排查与宣传，请全镇居民积极配合，共同筑牢家门口的安全防线。

# 岔河镇人大开展污染防治攻坚专题调研

本报讯（全媒体记者 徐建彬 通讯员 王焯君）为充分发挥人大监督职能，助推污染防治攻坚走深走实，近日，岔河镇人大组织开展污染防治攻坚专题调研、座谈。镇党政主要领导、污染防治攻坚分管及主管领导、相关职能部门负责人及部分人大代表参加活动。

活动中，调研组一行人先后深入振兴村农村污水处理站、如泰运河水质监测点、龙发村户厕改造现场、龙发村农田退水点、南通华严磨片有限公司及岔河镇污水处理厂等关键点位，通过实地察看、与负责人深入交流等方式，详细了解各

领域污染防治工作推进情况。

座谈会上，相关负责人汇报了全镇污染防治攻坚工作进展，明确下一步精准施策、深化攻坚的具体路径。与会职能部门负责人及人大代表结合实际，围绕强化宣传引导、充实监管队伍、健全长效监督机制、提升执法效能等方面积极建言献策。

下一步，岔河镇人大将系统梳理本次调研成果，持续跟踪监督问题整改落实，以强有力的人大监督实效，推动全镇生态环境质量稳步提升，为建设生态宜居的美丽岔河贡献坚实力量。



近日，县气象局气象专家会同县作物栽培指导站专家、城中街道农技专家走进田间地头，专家团队提醒种植户，要疏通沟系确保雨后两小时内田间积水可排尽，增强水稻抗灾能力。对叶色褪淡的田块迅速施用穗肥促进大穗形成。风雨过后立即喷施杀菌剂预防纹枯病暴发。

全媒体记者 季湘婷 通讯员 周金磊 朱思媛 摄

# 曹埠镇“和美乡村 夏夜同欢”纳凉晚会巡演火热开展



本报讯（全媒体记者 王芊懿 吴胜泓）近日，曹埠镇2025年度“和美乡村 夏夜同欢”纳凉晚会巡演活动正在火热开展中。一台台融合多元文化、充满乡土气息的“村晚”，走进各村（社区），在炎炎夏夜为镇村居民送上清凉与欢乐。

记者看到，距离上漫社区专场演出开始还有半小时，村部文化广场已是人头攒动，居民们扶老携幼，摇着蒲扇，早早赶来“占座”。“现在物质生活好了，我们就盼着这样的精神食粮。”上漫社区居民钱桂芳高兴地说，“这类文娱活动

办得越多越好，我们场场都捧场！”

悠扬的旋律中，曹埠文体中心舞蹈队以一支《美丽中国》拉开晚会帷幕。表演者们身着青衫白裤，以翩跹灵动的舞姿，演绎着对祖国大美山河的热爱。随后，男声独唱《太平洋的风》、民歌《曹埠谣》、器乐演奏《迎春》、舞蹈《丰收歌》等节目轮番上演，现场欢声笑语、掌声连连。

本场晚会的一大亮点，是充分融入了曹埠地方特色文化元素。县级非遗饮泉民歌传承人石明带来了他的拿手好戏：“今天我参演两个节目，一是根据

县级非物质文化遗产饮泉民歌小调《红娘子》改编的《曹埠谣》，唱的是咱们曹埠改革开放以来的新面貌，二是‘三句半’表演《上漫新韵》，说的是曹埠三乡合并后家门口发生的喜人变化。”这些扎根乡土、反映时代的原创节目，因其亲切的内容和鲜活的形式，赢得了乡亲们的强烈共鸣。

曹埠镇文化站站长张亚华介绍，本镇夏季纳凉晚会巡演已连续举办五年，成为全镇居民每年夏天最期盼的文化盛事。“今年计划在全镇进行9场巡演，自7月20日启动以来反响热烈，上漫社区专场是其中重要一站。”张亚华补充道，“在节目编排上，我们深挖本土文化富矿，并根据各村（社区）独特的文化基因和群众口味，精心定制、动态调整节目单，确保每场演出都接地气、冒热气、聚人气。”

这夏夜里的乡音与掌声，正是新时

代乡村文化自信自强、蓬勃发展的生动回响。近年来，曹埠镇立足本土特色，多措并举推进乡村文化繁荣：持续完善公共文化服务设施网络，筑牢阵地根基，9个村（社区）均建有文体广场、农家书屋等文体活动阵地，设施设备完善；大力发掘培育乡贤文化能人，激活内生动力，目前常态化活动的业余文艺团队已达9支，涵盖民乐队、舞蹈队、民乐队等多元形式，其中赵家剧院为省级优秀群文团队；同时，精心擦亮特色品牌，连续举办9年的“泊埠品读”读书节涵养乡风文明，专项实施的“应泉民歌”非遗抢救保护工程通过整理老唱词、编排新曲目让非遗文化焕发时代新风采。

“未来，我们将继续在阵地提档、队伍壮大、活动优质供给上精准发力，以文化之力凝聚人心、淳化民风、激发动能，为乡村振兴注入更强劲的精神动力。”张亚华说。

# 马塘镇开展爱国主义教育主题活动

本报讯（通讯员 周瑞平 沈建军 石汉东）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，7月25日上午，马塘镇关工委携手马塘镇退役军人服务站、马塘镇“戎耀晓塘”关爱助力志愿服务队和“戎耀晓塘”校外教育辅导站，开展“戎耀少年心 回望烽火路”主题教育活动。

来自马塘镇机关和各村（社区）在职退役军人代表、马塘镇“戎耀晓塘”关爱助力志愿服务队成员和马塘镇“戎耀晓塘”校外教育辅导站老战士代表及青少年学生代表共60多人参加了活动。

全体参会人员首先来到马塘镇革命烈士纪念馆，向如东抗日

民主政府纪念碑敬献花篮，并依次参观了先贤厅、先锋厅、革命史迹厅和英雄墓，聆听抗战故事，接受革命传统教育和爱国主义教育。然后来到镇政府四楼会议室，听取了国防教育专题讲座，举行了抗战知识竞赛，向全镇广大退役军人发出了“爱心助力，携手奋进新征程”的倡议书，举行了爱心助力志愿服务启动仪式，并向青少年学生代表颁发了抗战胜利80周年纪念品。

通过丰富多彩的主题教育活动，使全体退役军人和青少年学生共同回望烽火岁月，做到铭记历史，缅怀先烈，传承伟大抗战精神，厚植爱国主义情怀，奋力开创美好未来。

如东县融媒体中心 宣